1 RUCH OBROTOWY BRYLY SZTYWNEJ

Cel ¢wiczenia:
Do$wiadczalne sprawdzenie 11 zasady dynam1k1 dla ruchu obrotowego bryly sztywnej

Zagadnienia do przygotowania:

- moment bezwtadnosci, twierdzenie Steinera |

- moment sily, 1loczyn wektorowy

- prawa dynamiki dla ruchu postgpowego 1 obrotowego

Przebieg ¢wiczenia:
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[, moment bezwladnosci przyrzadu
I, mom. bezwl. walca wzgl. osi przech. przez $r. masy

[. Badanie charakteru ruchu ciezarka.
. 1. Obciazy¢ wahadto cigzarkiem o masie m.
2. Zmierzy¢ trzykrotnie czas spadania cigzarka z ok. 6-ciu roznych wysokosci, h .
II. Badanie zaleznosci czasu spadania cigzarka ze stalej wysokosci h od momentu bez-
wiadnosci (od odleglosci d przeciwlegtych walcow).

1. Zmierzy¢ suwmiarka $rednicg szpulki wahadta , 2r .

2. Zatozy¢ dwa identyczne walce, m,, w réwnych odlegtosciach od osi obrotu i
przeprowadzi¢ trzykrotnie pomiary czasu spadania ciezarka dla ok. 6-ciu réznych
odlegiosci d migdzy walcami.

3. Zanotowac¢ masg walca, my,, masg cigzarka, m, oraz wysokos¢, h.



Opracowanie wynikow:

. Sporzadzi¢ wykres zaleznodci drogi h od kwadratu czasu spadania cigzarka, h(t2).
Odczytaé z wykresu h=At2 wspbl. nachylenia prostej, A , lub obliczy¢ z regresji.

. Obliczy¢ wartoéé przyspieszenia, a, oraz Aa dla h=at?/2.

. Obliczy¢ site naciagu nici N orazniepewnos¢ AN. _

. Obliczy¢ moment sity M=Nir, przyspieszenie katowe €, moment bezwtadnosci I, oraz ich

U‘\-b-w!\)r—-

niepewnosci. _
6. Obliczy¢ moment bezwtadnosci wahadla nieobciazonego I, wykorzystujac wspétezynnik

nachylenia prostej A.
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IL1. Sporzadzi¢ wykres zaleznosci t2(d?).

1 hm -d,z. % 2h[102+21w+mr2]
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-
2. Odezytaé z wykresu wspotezynnik nachylenia prostej A oraz wyraz wolny
(rzedna), B, wyrazone w odpowiednich jednostkach. :
3. Obliczyé ze wspdiczynnika A, mase walca m,,(obl) i poréwnac z mw(zwaz).

masy walcow: 1) 94.1g 2)139.0g 3)1843¢g
masy ciezarkow: 1) 97g 2) 197g 3) 49.1g 4)98.7¢g

doktadnoéé wazenia Am=10.1g
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